

# 合力续写“亚太奇迹” 携手世界大道同行

——习近平主席在亚太经合组织工商领导人峰会上的书面演讲为亚太合作指明方向

巴厘岛上，共建美好未来的时代强音鼓舞世界；湄南河畔，开启亚太合作新篇章的庄严宣示振奋人心。

当地时间11月17日，国家主席习近平应邀在泰国曼谷举行的亚太经合组织工商领导人峰会上发表书面演讲。从历史经验中汲取智慧，在百年变局中廓清迷雾，习近平主席为亚太合作指明方向，深刻阐述中国式现代化的世界意义，激荡起团结合作、共促发展的强大正能量。

**坚守初心，共同书写亚太繁荣发展新篇章**

红、绿、蓝3种颜色交织的竹条之间有21个开口，象征亚太经合组织21个成员经济体之间的紧密合作——泰国传统竹编器皿“插隆”化身2022年亚太经合组织会议徽章，向世界传递着亚太携手同行、共创未来的美好愿望。

当前，亚太地区局势总体稳定，区域合作不断取得进展，和平发展、合作共赢是主流。与此同时，世界进入新的动荡变革期，地缘政治紧张与经济格局演变叠加，冲击亚太地区发展环境和合作架构。

新冠肺炎疫情反复延宕，世界经济下行压力增大、衰退风险上升，各种不稳定不确定因素增多。冷战思维、霸权主义、单边主义、保护主义上升，对亚太和平与发展构成严重挑战。

站在十字路口，世界向何处去？亚太怎么办？鉴往事，知来者。习近平主席总结历史经验教训，重温亚太合作初心，鲜明提出：走和平发展之路，走开放包容之路，走和衷共济之路。

走和平发展之路，是亚太地区繁荣发展的重要基础。亚太地区曾饱受冲突战乱之苦，正是因为摆脱了冷战阴影，亚太地区特别是中小经济体步入奔向现代化的快车道，“亚太奇迹”才应运而生。历史昭示我们：阵营对抗解决不了问题，偏见只会带来灾难，亚太地区不是谁的后花园，不应该成为大国角斗场。任何搞“新冷战”的图谋，人民不会答应，时代不会允许。

走开放包容之路，是人类繁荣进步的基本条件。回望过去，亚太地区凭借开放合作的胸襟和格局，才得以抓住经济全球化机遇，在区域经济一体化方面走在时代前列。开放带来进步，封闭必然落后。阻滞甚至拆解亚太地区长期形成的产业链供应链，只会使亚太经济合作走入“死胡同”。只有不断扩大开放、深化合作，才有光明的未来。

走和衷共济之路，是续写“亚太奇迹”的关键所在。长期以来，亚太地区秉持大家庭精神，坚持同舟共济、共克时艰，化解各种风险，在世界经济大潮中破浪前行。当前，亚太经济进入疫后复苏的关键阶段。面对供应链紊乱、粮食能源紧张、通胀压力加大等困难，更需加强合作，互相支持，互相帮助，推动亚太经济走在世界经济复苏前列。

“安危不贰其志，险易不革其心。”越是面对困难和挑战，越应坚守合作初心，不断深化亚太经济合作，不断提升人民福祉，才能共同书写亚太地区繁荣发展的新篇章。

**因应挑战，携手构建亚太命运共同体**

“开始！”在习近平主席和印尼总统佐科的指令下，崭新亮丽的综合检测车缓缓驶出雅万高铁德卡鲁尔车站，全场响起热烈掌声。

雅万高铁是印尼和东南亚第一条高

铁，通车后雅加达和万隆之间的旅行时

间将由现在的3个多小时缩短至40分

钟。一条铁路的建成，见证两国关系发

展的蓬勃生机，也成为中国和亚太地区

经济体合作的生动缩影。中国将自身发

展与区域发展紧密结合，以自身对外开放

带动区域整体开放，积极促进地区经济

发展、社会进步和民生改善，为推动亚太

经济合作作出积极贡献。

在书面演讲中，习近平主席聚焦坚定推进亚太区域经济一体化、共同开拓发展新局面、构建亚太命运共同体，提出六点倡议。

从筑牢和平发展的根基，到坚持以人

民为中心的发展理念；从打造更高水

平的开放格局，到实现更高层次的互联

互通；从打造稳定畅通的产业链供应链，

到推进经济优化升级，这六点倡议，因应

时代挑战，契合亚太各国求和平、谋发展

的愿望，为亚太地区加强合作、共同发展

指引了方向。

言必信，行必果。为亚太稳定繁荣作

出更多贡献，中国是这样说的，也是这样

做的。共建“一带一路”近年来捷报频传，

中老铁路货运站全部启用，中企投建的

柬埔寨金港高速公路通车，中国和新加

坡国协力推进国际陆海贸易新通道建设，

一批中国企业积极参与地区港口建设运

营，区域互联互通的图景更加清晰。除此

之外，中国与亚洲多国在疫苗研发、生

产、分发领域的互惠合作亮点频出，在可持

续发展领域成绩斐然，一批相关合作

示范项目接连面世，绿色发展成为亚太

地区经济复苏的靓丽底色。

互利合作、共同发展，给亚太地区人民带

来越来越坚实的获得感。随着多家中国

车企在泰投资设厂，不少泰国民众开上

了中国电动汽车，生活变得便捷许多；

泰国榴莲、香水椰等在中国成为“网红”

产品，电子商务蓬勃发展给泰国农产品

种植经营者带来新机遇；福建工厂的精

深加工让印尼的渔获等有了更高的产业

附加值，渔民生活蒸蒸日上；菲律宾引

入中国杂交水稻种植技术使菲水稻产量稳

定提高，百姓日子越过越好……

菲律宾金砖国家政策研究会创始人赫

尔曼·劳雷尔感叹，习近平主席的演讲

正是对过去十年里中国对亚洲一貫政

策的生动体现。韩国成均馆大学中国大

学院金融学教授安玉花表示，中国坚持倡

导高水平的对外开放、呼吁推动经济一

体化，对于推进构建稳定多元的国际经

济格局具有深远意义。

**大道同行，以中国式现代化推**

**动人类整体进步**

“二十大报告提出的‘中国式现代化’，

我们认为是贵国未来方向的关键词，

它的核心意义是什么？”不久前，在中

共中央新闻发布会上，一名外国记者的

提问，道出全世界的共同关注。

从印尼巴厘岛到泰国曼谷，在密集的

双边多边外交活动中，习近平主席不断向

国际组织负责人与各国政要阐释中国式

现代化的丰富内涵，宣示以自身发展更好

维护世界和平与发展的坚定决心——“我

们将以中国式现代化推动人类整体进步，

以中国发展为世界带来新机遇，为动荡

的世界提供更多稳定性和确定性。”

在书面演讲中，习近平主席全面系统论

述中国式现代化的世界意义，为全球发展

和人类文明进步注入信心与力量。

“我们将坚持以人民为中心，继续提

高人民生活水平，使中等收入群体在未

来15年超过8亿，推动超大规模市场不

断发展。”中国式现代化是人口规模巨

大的现代化。习近平主席的深刻阐释，让阿

根廷工程和技术支持公司总裁费尔南多·

法佐拉里看到了中国发展的全球机

遇：“一个拥有14亿人口的现代化国家

不仅是巨大的消费市场，也将拥有聚合

全球供应链的超强能力。”

“中国愿加大对全球发展合作的资

源投入，同各方一道构建全球发展共同

体。”中国式现代化是全体人民共同富裕的

现代化。哥伦比亚国际法专家莉娜·露

娜领悟到中国倡导普惠发展的底层逻辑：

世界繁荣稳定不可能建立在贫者愈

贫、富者愈富的基础之上，各国共同发展

才是真发展，“中国有能力引领世界走向

共同富裕和可持续发展”。

“当高楼大厦在中国大地上遍地林立时，中华民族精神的大厦也应该巍然耸立。”中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。沙特国王大学教授易卜拉欣·沃哈伊布由此感受到中华文明的深沉力量：中国式现代化所突出的物质文明和精神文明相协调，将继续推动博大精深的中华文化走向世界，为这个动荡的世界带来积极向善的力量。

“中国式现代化必须走人与自然和

谐共生的新路。这是对我们自己负责，也

是对世界负责。”中国式现代化是人与自

然和谐共生的现代化。智利圣地亚哥大

学者康斯坦萨·霍尔克拉由此思考中

国发展的绿色动力：“中国式现代化理念包

含了可持续的全球发展观，这对发展

中国家是非常有益的借鉴。”

“在坚定维护世界和平与发展上谋求

自身发展，又以自身发展更好维护世

界和平与发展。”中国式现代化是和平与

发展道路的现代化。美国巴德学院高

级研究员彭润年从中发现中国发展壮大的

和平底色：中国式现代化没有涉及殖民、

帝国主义和剥削其他国家，这是一个巨

大成就，颠覆了人们对现代化的固定思

维，即所有现代化都指向西方现代化的

单一模式。

“如果世界各国能够理解、欣赏和采

纳中国式现代化带来的发展启示，摒弃

‘冷战’思维，走好‘双赢’之路，未来的世

界将迎来繁荣与和平”，一个不断走向现

代化的中国，为世界提供更多机遇，为国

际合作注入更强动力，为人类实现现代

化提供了新的选择。

立天下之正位，行天下之大道。新时代新

征程，中国将继续与亚太携手、与世界同

行，为动荡的世界提供更多稳定性、确

定性，为推动构建人类命运共同体、建设

一个更加美好的世界贡献中国智慧和

中国力量！”新华社记者 李学梅

叶书宏 余泓滔 李睿

新华社北京11月17日电

## 携手应对挑战 加快经济复苏

——亚太经济体盼亚太经合组织为区域发展注入新动力

合作开展贸易，将产生巨大的经济效益

和能量。

今年会议主题是“开放、联通、平衡”。对此，江盖表示，新冠疫情防控和地缘政

治紧张局势的影响持续存在，亚太经合

组织成员领导人四年来自

来首次线下聚首，具有特殊重要意义。

当前，亚太经济体正面临新冠疫情、

高通胀、全球经济环境收紧、地缘政治紧

张以及气候变化等诸多共同挑战，各方

期待通过亚太经合组织平台凝聚共识，

深化合作，促进经济复苏，推动区域经济

一体化，为亚太乃至全球经济发展注入

新动力。

### 携手共迎挑战

如何借“重启”经济的机会建立更具

韧性和可持续性的未来，是包括亚太经

合组织成员在内各方的共同愿望，也需

各方共同努力。

推动亚太自贸区建设议程也备受关

注。2022年亚太经合组织高官会主席他

</div